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Matematicas

A jugar a la pirinola!
Aprendizaje esperado: resuelve problemas de suma y resta con numeros

naturales menores que 100.

Enfasis: identifica errores al resolver un problema.

¢Qué vamos a aprender?

Aprenderas a resolver problemas de sumas y restas con numeros naturales
menores que 100.

cQué hacemos?

Jugaras con una pirinola, si no la recuerdas, la pirinola es un pegquefio trompo que
se gira con los dedos, tiene 6 caras y en cada una tiene una instruccion distinta.

En algun momento ya habias jugado con ellay ahora lo volveras a hacer, pero con
una variante. Hay 25 fichas, se reparte una decena a cada jugador y se dejan 5 en
el centro. En cada ronda, cada quien va a tirar 3 veces y a seguir la instruccion que
arroje la pirinola, pierde la ronda quien quede con menos fichas.

En este juego dos personas juegan durante tres turnos cada uno. Al finalizar el
juego cada uno responde las siguientes preguntas.

¢ Cuantas fichas tenia cada uno?
¢ Con cuantas fichas terminé cada uno?

cSumaron o restaron fichas?
Las matematicas se pueden usar hasta en muchos juegos.



¢ Qué pasaria si en vez de que la pirinola diga “toma 1" dijera “toma 10"? ;Seria mas
dificil sumar?

Es lo mismo. Pero quiza tendrias que hacer un cambio para que las fichas cambien
su valory, en lugar de 1, valdrian 10.

Para esta sesidn necesitaras: Tu libro de texto de matematicas.

https://libros.conaliteg.gob.mx/20/PIMAA.htm

¢Qué hacemos?

Ahora pasaras a la actividad de la pagina 170 de tu libro.

Sumé 27 + 18
y obtuve 45
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Anota una palomita a quien haya resuelto el problema: Juan jugoé a las canicas,
perdioé 27 y ahora le quedan 18 ;Cuantas canicas tenia antes de jugar?

¢Qué es lo primero que tienes que hacer? Antes de resolver un desafio es
importante identificar qué es lo que se esta pidiendo. Para eso es necesario
identificar las palabras clave y la pregunta, por ejemplo, en este ejercicio dice que
Juan perdid y le quedan 18.

Pero preguntan, ; Cuantas canicas tenia antes de empezar? La informacién que te
da el problemay la pregunta que te hacen es muy importante.

En el libro hay 4 ninos que dan la respuesta, ; COmo puedes saber cual de los cuatro
es la correcta? Para empezar, observa bien la operacion que realizé cada uno, ya
gue tres personas hicieron una sumay sélo una hizo una resta.


https://libros.conaliteg.gob.mx/20/P1MAA.htm

Todas las personas sumaron o restaron 27 y 18 pero, cada una tiene una respuesta
distinta. Empieza por descubrir qué operaciones estan resueltas correctamente.

El primer nino del lado izquierdo sumao 27 + 18 y obtuvo 35. 2 decenas de 27 mas
una decena de 18 son 3 decenas, o sea, 30 canicas, vas a sumar las unidades 7 mas
8 son 15, y si tenias 30 + 15 da como resultado 45. Quiere decir que este resultado
del primer nino es incorrecto.

El siguiente es el primer nifio del lado derecho. El dice que hizo una resta 27 - 18 y
obtuvo 9. A27le quitas10y da17yal7le quitas 8 da como resultado 9. El resultado
de |la operacion es correcto, pero ¢La operacion que eligio para resolver el desafio
es la adecuada?

El desafio dice que “perdié canicas” perder es una palabra clave que arroja
informacioén, pero es importante poner atencién a la pregunta, ¢ Cuantas canicas
tenia antes de perderlas?

La operacion no puede ser una resta porque no pudo haber perdido 27 si al
empezar el juego solo tenia 9. El resultado de la operacion es el correcto. Lo que no
es correcto es haber utilizado la resta para resolver el desafio. ¢ Entonces ya puedes
saber cual de las cuatro respuestas es la correcta?

Ahora sabes que la operacidon es una suma, ya se hizo anteriormente y dio como
resultado 45 entonces la palomita es para la nina.

Ya podrias saber que la nifa es quien tiene el resultado correcto, porque el tercer
niNo obtuvo como resultado 46 ;Qué es lo que sumo mal el tercer nino? ¢Las
decenas o las unidades?

27 tiene dos decenas y 18 tiene una decena 2 + 1son 3. Las decenas las sumod bien,
si sumas el 7 del 27 mas el 8 del 18 da como resultado 15, no 16. Lo que sumd mal
fueron las unidades.

Regresando al caso del nino del lado derecho, quien fue el que hizo la resta, ¢ Por
gué consideras que haya elegido hacer una resta para resolver el desafio?
Probablemente él se enfocd en la palabra clave que era “perdid” y cuando uno
pierde algo quiere decir que tiene menos de eso, por ejemplo, si tienes 15 fichas y
pierdes 10 te quedan 5 fichas. La operacién que se hizofue15-10=5

De esta manera, estarias respondiendo a la pregunta, ¢Cuantas fichas le
guedaron?

Si tienes 15 fichas y pierdes 5 ;Cuantas fichas te quedan? Te quedan 10. Presta
mucha atencion, si pierdes 5 fichas y ahora quedan 10 ¢(Con cuantas fichas
empezaste a jugar?



Tengo Pierdo Me quedan

5-5 = °
725 + 10

En el primer ejemplo, comienzas el juego con 15 pierdes 5y la pregunta es con
cuantas te quedaste.

En el segundo ejemplo, no sabes con cuantas empezaste, pero perdiste 5y te
guedaron 10. La suma de 5 + 10 es lo que da qué numero tenias antes de empezar
el juego.

Por eso es muy importante comprender el problema o desafio que se plantea, para
ello, es importante identificar las palabras clave y la pregunta que se plantea.
Responde el desafio de cierre que pregunta, ;CoOmo sabes quién dio la respuesta
correcta?

Debes hacerlo sumando o restando primero las decenas y luego las unidades, de
esa manera puedes notar que habia dos operaciones de suma que estaban
resueltas de manera incorrecta asi que las descartas, después, solo tienes dos
opciones: la operacidon de suma y la de resta. Te das cuenta de que elegir la resta
para resolver el desafio era un procedimiento incorrecto porque el resultado fue 9
Yy no es posible perder 27 canicas si Juan solo tenia 9 al empezar.

Ya estas listo para resolver un paso mas. Dice asi: Encuentra los errores que cometio
Martin al resolver estas operaciones:

57 +14 =06l

34 -16=08

Observa la primera operacién, ; Co6mo la podrias resolver?

Primero suma las decenas y luego las unidades.

5+1=6
7+4=11
60 +11=71

El resultado no coincide. Martin sumo mal las unidades. En lugar de sumar 11
unidades, sumo 10. Fijate en otra forma de resolver la suma.

57+10=67y 67 +4 =171
Gracias a que cuentas de 10 en 10 puedes resolver el calculo mas rapidamente.

ContinUa con laresta:34-16=8



Otro ejemplo es asi:
34-10=24y24-6=18

Otra forma de resolverlo es el método de la “decena proxima” del 16 al 20 faltan 4,
del 20 al 34 faltan 14. 4 +14 =18

Por lo tanto, Martin resto 10 unidades de mas. El resultado no es 8 si no 18
Aprendiste que puedes divertirte sumando y restando con la pirinola, también le
ayudaste a Juan a decidir qué companera o companero daba el resultado correcto
a su pregunta. Lo hiciste leyendo y comprendiendo el problema identificando las
palabras clave y las preguntas. No s6lo debe estar correcto el resultado de la
operacion, sino que debes de elegir qué operacion es la indicada para responder a
la pregunta.

Ha llegado la hora de terminar la sesion. ¢ Alguna duda?

¢COmo se juega a las canicas?

Las canicas es un juego tradicional, que hoy en dia casi no se practica. Te invito a
gue le preguntes a algun adulto que esté cerca de ti, si sabe como se juega a las
canicas. Si tienen la fortuna de estar cerca de sus abuelos o bisabuelos diganles

gue les expliqguen como jugar con ellas.

Recuerda que los juguetes no se deben meter a la boca o nariz, ten mucho cuidado
porgue las canicas son objetos pequefos.

Si te es posible consulta otros libros y comenta el tema de hoy con tu familia.

iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.

Para saber mas:
Lecturas



Matematicas

Primer grado
https://libros.conaliteg.gob.mx/20/PIMAA.htm



https://libros.conaliteg.gob.mx/20/P1MAA.htm

